



Antonescu și Victor Ponta au insinuat în conferințele de presă organizate după închiderea urnelor că absența populației maghiare de la vot ar putea fi unul din motivele invalidării. Prezența scăzută a maghiarilor la urne nu este o noutate, a susținut Kelemen. Controversa referitoare la un boicot al comunității s-a iscat în momentul în care premierul Viktor Orbán le-a sugerat maghiarilor din România să nu participe la referendum, afirmând că cel mai bine ar fi ca românii să nu ia nicio decizie la vot. În același timp, trebuie precizat că, în cursul discursului său de la Tușnad premierul Ungariei s-a aflat alături de László Tókes, un adversar recunoscut deja al UDMR, și că a persiflat serios formațiunea pe care o conduce Kelemen Hunor. Nu în ultimul rând, pentru cei care sunt înclinați să creadă că Viktor Orbán a venit în România cu un mesaj european, e bine de punctat faptul că, dimpotrivă, premierul ungar a criticat dur conducerea UE și țările din vestul Europei!

Familiele europene iau atitudine

Luând act de eșecul referendumului, președintele Partidului Popular European (PPE), Wilfried Martens, și liderul Grupului PPE din Parlamentul European, Joseph Daul, au făcut apel la Guvernul României pentru restabilirea credibilității țării noastre în spațiul UE. "Instabilitatea politică generată de tentativa de demitere a președintelui României trebuie să ia sfârșit. Acțiuni politice ireponsabile nu își au locul în cadrul Uniunii Europene și nu sunt tolerate de către instituțiile europene și comunitatea democratică internațională", spun cei doi președinți. Aceștia

deplâng faptul că România a avut de suferit în ultima perioadă "ca urmare a acțiunilor abuzive ale Guvernului condus de Victor Ponta" și cer acestuia să revină "la acțiuni responsabile" și să implementeze toate măsurile solicitate de Comisia Europeană privind statul de drept și independența justiției. Cei doi populari mai susțin că țara noastră "are nevoie de reforme conform celor din alte state europene, nu conform unor acorduri obscure" semnate de co-președinții USL.



La rândul său, liderul grupului parlamentar al Socialiștilor și Democraților (S&D) din PE, Hannes Swoboda, a declarat că referendumul din România nu are câștigători și că toate partidele politice trebuie să colaboreze pentru a nu pune în pericol credibilitatea și poziția României în Europa. El a cerut politicienilor români să înceteze să mai vorbească despre lovitură de stat. "Prioritatea României acum este de a avea un guvern eficient, în care toți membrii conlucrează constructiv pentru a continua reformele necesare țării. Atenția trebuie să se concentreze pe stabilizarea economiei, îndeplinirea reformelor necesare în sistemul judiciar și consolidarea

luptei contra corupției, nu pe disputele interne", a spus liderul socialiștilor din PE. Hannes Swoboda subliniază că cetățenii români vor decide la toamnă cine trebuie să guverneze țara. "Dacă Traian Băsescu revine la președinția țării, el va trebui să respecte majoritatea parlamentară și în final să încerce să depășească diviziunile politice, întrucât aceasta este cea mai importantă sarcină a unui președinte", a încheiat liderul S&D.

Semnalul Ambasadei SUA

Ambasada SUA a luat act de anunțul făcut de Biroul Electoral Central privind rezultatele finale ale referendumului, subliniind: "Curtea Constituțională trebuie lăsată să ia o decizie în mod independent și fără niciun fel de intervenție din afară. Este esențial ca românii să aibă încredere că referendumul a fost liber și corect și că regulile au fost respectate". Comunicatul evocă declarația ambasadorului Mark Gitenstein, susținută cu ocazia Zilei Independenței SUA: "În cele din urmă, nicio economie nu poate prospera și nicio democrație nu va supraviețui dacă nu există un angajament ferm față de domnia legii și respect pentru instituțiile democratice. Nimeni nu mai poate pune la îndoială faptul că România are magistrați curajoși. Pentru ei, nimeni nu este mai presus de lege".

"Este indamisibilă o asemenea poziție a unui ambasador, nu trebuie să se amestece în procesul de luare a deciziei al unei instituții din România (...) CCR decide. Nu avem nevoie de sfaturi în asemenea momente", a comentat fostul președinte al României, Ion Iliescu.